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ค าน า 

 
บทเรียนส าเร็จรูป  ชุด  ล าดับและอนุกรม  กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์ วิชา

คณิตศาสตร์พื้นฐาน  ชั้นมธัยมศึกษาปีท่ี 5  เล่มท่ี 3  เร่ือง  ล าดบัเลขคณิต   จดัท าข้ึน
เพื่อเป็นส่ือประกอบการเรียนการสอน และพัฒนากระบวนการเรียนรู้ให้ประสบ
ผลส าเร็จ ประกอบดว้ยเน้ือหาเก่ียวกบั ค  านิยามของล าดบัเลขคณิต  ผลต่างร่วม การน า
ความรู้เก่ียวกบัล าดับเลขคณิตแกปั้ญหาโจทยล์กัษณะต่างกนั  เป็นตน้  ซ่ึงนักเรียน
สามารถศึกษาคน้ควา้ดว้ยตนเอง  เป็นส่ือการสอนท่ีช่วยแบ่งเบาภาระของครูผูส้อน
ไดม้าก  และใชไ้ดดี้มีประสิทธิภาพ  สามารถน ามาซ่อมเสริม หรือทบทวนความรู้ทั้ง
อ  านวยประโยชนต่์อการเรียนการสอนใหบ้รรลุตามวตัถุประสงคข์องหลกัสูตรไดเ้ป็น
อยา่งดี 

ขอขอบพระคุณ คุณครูในกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์โรงเรียนสูงเนิน      
ทุกท่าน ท่ีใหค้วามอนุเคราะห์ค  าปรึกษาและค าช้ีแนะ  จนกระทัง่บทเรียนส าเร็จรูปชุด
น้ี มีความสมบูรณ์ทั้งรูปแบบและเน้ือหา เป็นส่ือประกอบการเรียนการสอนท่ีน่าสนใจ 

ผูจ้ดัท าหวงัว่าบทเรียนส าเร็จรูปเล่มน้ี  จะเป็นประโยชน์   ต่อการสอนของครู
และการเรียนรู้ของนักเรียน นักเรียนสามารถน าความรู้ ท่ีได้ไปปรับใช้ให้เกิด
ประโยชนใ์นชีวติประจ าวนัไดอ้ยา่งถูกตอ้งต่อไป 

 
 
       กนิษภาดา     แสงนารี  
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ค าช้ีแจงในการเรียน 

 
 
ค  าช้ีแจงในการเรียน โดยใชบ้ทเรียนส าเร็จรูป  ชุด ล าดบัและอนุกรม 

 เร่ือง    ล าดบัเลขคณิต 

 
1. ส่ือการเรียนรู้บทเรียนส าเร็จรูป  ชุด  ล าดบัและอนุกรม   เร่ือง    

ล  าดบัเลขคณิต    เพื่อใชป้ระกอบการเรียนรู้ชุดน้ี มีทั้งส้ิน  3  กรอบ 

2. ท าแบบทดสอบก่อนเรียนก่อน แต่นกัเรียนตอ้งมีความซ่ือสัตยใ์นตนเอง  
ไม่เปิดดูเฉลยทา้ยเล่ม และเกบ็ไวต้รวจ     พร้อมกบัแบบทดสอบหลงัเรียน 

3.  อ่านบทเรียนทีละกรอบตามล าดบั  หากมีค าถามในกรอบ ใหน้กัเรียน 

     ตอบค าถามดว้ยตนเอง 

4.  แต่ละค าถามจะมีเฉลยอยูห่นา้ถดัไป ดงันั้นควรตอบค าถามใหเ้สร็จก่อน    

     แลว้จึงเปิดหนา้ถดัไปเพื่อดูเฉลยค าตอบ 

5.  เม่ือเปิดดูเฉลยแลว้ ถา้ตอบไม่ถูก ใหย้อ้นกลบัไปอ่านกรอบนั้นอีกคร้ังหน่ึง 
      แลว้จึงตอบค าถามอีกคร้ังใหถู้กตอ้ง 

6. อ่านดว้ยความตั้งใจและมีสมาธิ ไม่ตอ้งกงัวลใดๆ มีเวลา  2-3  ชัว่โมง หาก
ตอ้งทบทวนใหท้ านอกเวลาได ้และไม่ไดมี้การแข่งขนั 
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7.  เม่ือศึกษาเน้ือหาแต่ละกรอบจบแลว้ ใหน้กัเรียนท า แบบทดสอบหลงัเรียน   

     แลว้ดูเฉลยและตรวจค าตอบทั้งแบบทดสอบก่อนเรียน และแบบทดสอบ              

     หลงัเรียน  เพื่อเปรียบเทียบผลการเรียนรู้ดว้ยตนเอง 

8.  ควรใชก้ระดาษเปล่า 2 - 3 แผน่ เป็นกระดาษส าหรับเขียนค าตอบของ  

นกัเรียน 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

สงิโตขออา่นค า

ชีแ้จงใหเ้ขา้ใจกอ่น

นะครับ 
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จุดประสงค์ของการใช้บทเรียนส าเร็จรูป 

 
1. เพื่อส่งเสริมการอ่านและพฒันาทกัษะกระบวนการ การเรียนรู้ดว้ยตนเอง  
      ของนกัเรียน 
2. เพื่อส่งเสริมสนบัสนุนใหน้กัเรียนแสวงหาความรู้ดว้ยตนเองและพฒันา

ศกัยภาพของตนทั้งยงัไดรั้บความรู้ตรงตามท่ีผูส้ร้างก าหนดไว ้
3. เพื่อหาประสิทธิภาพของส่ือการเรียนรู้บทเรียนส าเร็จรูป  ชุด ล าดบัและ

อนุกรม  เร่ือง  ล าดบัเลขคณิต 
4. เพื่อหาค่าดชันีประสิทธิผลของการพฒันาทกัษะกระบวนการการเรียนรู้

ดว้ยตนเองโดยใชส่ื้อการเรียนรู้  บทเรียนส าเร็จรูป  ชุด  ล าดบัและอนุกรม  
เร่ือง  ล าดบัเลขคณิต 

 

 
 
 

        
 
 

ถ้าพร้อมแล้วก็

เริ่มเรียนกันเลย

นะคะ 
ได้

เลย

ครับ 
ได้เลยค่ะ

คุณครู 
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บทเรียนส าเร็จรูป  ชุด  ล าดบัและอนุกรม 
เร่ือง  ล าดบัเลขคณติ 

 
สาระส าคญั 

   
ล าดบั เลขคณิต (arithmetic  sequence)  คือ ล าดบัท่ีผลต่างซ่ึงเกิดจากพจน์ท่ี  

n + 1 ลบดว้ยพจน์ท่ี n มีค่าคงตวั  และค่าคงตวัน้ีเรียกวา่  ผลต่างร่วม ( common 
difference)  เขียนแทนผลต่างร่วมน้ีดว้ย  d 

 
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
1. นกัเรียนหาผลต่างร่วมของล าดบัเลขคณิตได ้
2. นกัเรียนสามารถหาพจน์ทัว่ไปของล าดบัเลขคณิตได ้
3. เม่ือก าหนดล าดบัเลขคณิตใหน้กัเรียนสามารถหาพจนท่ี์โจทยก์  าหนดใหไ้ด ้
4. นกัเรียนสามารถแกโ้จทยปั์ญหาท่ีเก่ียวกบัล าดบัเลขคณิตได ้ 

 

  
กจิกรรมก่อนเรียนกจิกรรมก่อนเรียน  

 

ใหน้กัเรียนท าแบบทดสอบ

กอ่นเริม่เรยีน  เพือ่วดั

ความรู้เดมิของตนเองกอ่น

นะคะ  
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แบบทดสอบแบบทดสอบก่อนก่อนเรียนเรียน  ชุด  ชุด  ล าดบัและอนุกรมล าดบัและอนุกรม  
เร่ือง  เร่ือง  ล าดบัล าดบัเลขคณิตเลขคณิต  

 
 ค าช้ีแจง   ใหน้กัเรียนท าเคร่ืองหมาย    ทบับนตวัอกัษร  ก,  ข,  ค  หรือ  ง  

       ท่ีถูกตอ้งท่ีสุด  

1. ล าดบัเลขคณิต  15 , 12,  9,  6, …  จะมีผลต่างร่วมเท่ากบัขอ้ใด 

ก.       3          ข.     – 3  

ค. 
 

 
    ง.       

 

 
 

   2.   ก  าหนดให ้ a1 =  8  ,  d =  2  แลว้ส่ีพจนแ์รกของล าดบัเลขคณิตน้ีคือขอ้ใด 
ก.  8,  16,  32,  64          ข.   8,  - 16,  32, - 64      
ค.  8,  10,  12,  14                  ง.    8,  - 10,  12,  - 14 

พิจารณาล าดบัท่ีก าหนดให ้ต่อไปน้ี  ใชต้อบค าถามขอ้ 3 
            1.  - 5, - 2,  1,  4,…   2.  18,  13,  9,   6,…   

            3.   3,  4.5,  6,  7.5,…   4.   5,   
 

 
,   4,    

 

 
, … 

 5.  1,   
 

 
 ,    
 

 
 ,   
 

 
 ,  …  6.  1, 2, 3, 4, …     

        
 3.  ขอ้ใดต่อไปน้ีคือล าดบัเลขคณิตทั้งหมด 

ก.  ล  าดบัในขอ้ 1 , 3,  5, 6       ข.  ล  าดบัในขอ้ 2 , 3 , 4 ,  6    
ค.  ล  าดบัในขอ้ 1 , 2,  3 , 5                   ง.  ล  าดบัในขอ้ 1 , 3 , 4,  6    
   

                                                                               

ก็จะพยายาม

ท าไปก่อน

แล้วกันนะ

ครับ 
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4.   ก  าหนดล าดบัเลขคณิตชุดหน่ึงเป็น  23, 18, 13,  … , -52   แลว้จ านวนพจน ์
ของล าดบัเลขคณิตชุดน้ีตรงกบัขอ้ใด 

 ก.   13    ข.    14  
 ค.   15    ง.     16  
5.  พจนท่ี์ 20 ของล าดบัเลขคณิต   1, 5, 9, 13, …  คือขอ้ใด    

ก.    77    ข.     87 
ค.    79    ง.     89 

6.  ก  าหนดให ้ a4 =  26  และ  a9 =  61  แลว้พจนแ์รกคือขอ้ใด 
ก.   3    ข.    4 
ค.    5    ง.    6 

7.   ถา้  4, a, b, c, 16  เป็นพจนห์า้พจนท่ี์เรียงกนัในล าดบัเลขคณิต แลว้ค่าของ 
      a + b + c   คือขอ้ใด 

ก.  25        ข.   30 
ค.  35       ง.   40 

8.   ถา้ส่ีพจนแ์รกของล าดบัคือ  1, 8, 15, 22  แลว้ค่าของ  a10  + a20  คือขอ้ใด 
ก.     198   ข.    188 
ค.    178   ง.     168 

9.  พจนท่ี์  10  ของล าดบั  3, 7, 11, 15,…  มากกวา่พจนท่ี์  8   
     ของล าดบั  2,  5,  8, 11, …  เท่ากบัขอ้ใด 
 ก.    12    ข.    14        

ค.    16    ง.     18 
10.  พี่ขวญัเร่ิมตน้ท างานเป็นผูช่้วยในคลินิกแห่งหน่ึง ไดรั้บเงินเดือนในเดือน 
       แรก  6,000 บาท แต่ไดเ้ท่าเดิมตลอดปี  ถา้พี่ขวญัไดรั้บเงินเดือนเพิ่มปีละ     
       500 บาททุกปี  อยากทราบวา่  อีก  12  ปีถดัไป  พี่ขวญัจะไดรั้บเงินเดือน 
       เดือนละเท่าไร 

ก.  10,500   ข.     11,000     
ค.  11,500   ง.      12,000 
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          เจา้จุกพาเฉลย   
                                                                                               

                            เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 
1.  ข     2.  ค     3.  ง     4.  ง     5. ก 

                                 6.  ค     7.  ข     8.  ก  9.  ค     10.  ง      
 

 
 
 

 

 
 

มาตรวจค าตอบกับจุก ดีกว่า
ครับ 

 
 

เพ่ือนๆ  ท าข้อสอบ

ก่อนเรียนไม่ได้ไม่

เป็นไรนะครับเรา

มาตั้งใจศึกษา

บทเรียนกันก่อน

ดีกว่า 

 

 
 
 
 
 
 

  
เราก็ว่า

อย่างงั้น

แหละ  เรา

เริ่มเลย

ดีกว่า 
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                        กรอบที่  1   ผลต่างร่วมของล าดบัเลขคณิต 

 
 พิจารณาล าดบั  1, 4, 7, 10, 13, … 
 ถา้   a 2 – a 1      จะได ้   4 – 1   =  3 

       a 3 – a 2      จะได ้   7 – 4   =  3 
        a 4 – a 3      จะได ้   10 – 7   =  3 
       a 5 – a 4      จะได ้   13 – 10   =  3 
 

จากการสังเกต  พบวา่  เม่ือน าเอาพจนห์ลงัลบดว้ยพจนห์นา้ท่ีอยูติ่ดกนั เช่น  
 a 2 – a 1      หรือ  a 3 – a 2     มีค่าคงตวัเท่ากนัเสมอ   จะเรียกล าดบัน้ีวา่  “ล าดบัเลขคณิต” 
 
  
ส่วนผลต่างท่ีคงตวัเท่ากนัเสมอ  เรียกวา่   “ ผลต่างร่วม”  เขียนแทนดว้ย  “ d ” 

 
 

ตวัอยา่งของล าดบัอ่ืนๆ ท่ีเป็นล าดบัเลขคณิต เช่น  
 
1. 3,  7,  11,  15, …   เป็นล าดบัเลขคณิตท่ีมี         d  =   7 – 3  =  4 
2. 27,  15,  3,  -9, …  เป็นล าดบัเลขคณิตท่ีมี        d  =   15 – 27  =   – 12  
3. -1, -6, -11, -16, -21, …เป็นล าดบัเลขคณิตท่ีมี   d  =   -6 – (-1)  =   – 5  
4. 6,  2, -2, -6, …      เป็นล าดบัเลขคณิตท่ีมี          d  =   2 –  6  =   – 4  

5. 3,  
  

 
 ,  
 

 
  ,  
 

 
  ,  2, …  เป็นล าดบัเลขคณิตท่ีมี   d  =   

  

 
 – 3  =   – 

 

 
  

6. 1, 2, 3, 4, …  เป็นล าดบัเลขคณิตท่ีมี                   d  =   2  – 1  =   1  
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               วนิ ขอบอกวา่ 

  “การทีเ่ราจะดูว่าล าดับทีก่ าหนดให้จะเป็นล าดับเลขคณติหรือไม่ ก็
ไม่ได้ยากเลยนะครับ  เพยีงแต่เราเอาพจน์หลงัลบด้วยพจน์หน้าแต่ต้องอยู่ติดกนัถ้าลบ
แล้วผลลบคงที ่คอืเท่ากนั กแ็สดงว่าล าดับน้ันเป็นล าดับเลขคณติ กแ็ค่น้ันเองแหละ
ครับ แต่เพือ่น ๆ ต้องลบให้ถูกต้องด้วยนะครับผม ” 
 
 

 

              
              พีข่วญัถามนอ้ง 

   
“แล้วน้อง ๆ อย่าลมืนะคะว่า  สัญลกัษณ์ทีแ่ทนผลต่างจากการน าพจน์หลงัลบด้วย
พจน์หน้าทีติ่ดกนัน้ันนะ เขาแทนด้วยตัวแปรใด ” 
  
 
กไ็ม่น่าจะจ ายากนะครับคณุพี ่  แล้วเพือ่น ๆ กอ็ย่าลืมนะครับ  ผลต่างร่วมเขาแทนด้วย
ตัว  “ d ”   ครับผม 
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พีว่ินขอมีเอี่ยว 
  

 
 
 เพือ่ความชดัเจนมากขึน้คะ่ 

 

 
บทนิยาม   ล าดับเลขคณติ (arithmetic  sequence)  คอื ล าดับทีผ่ลต่างซ่ึงเกดิจากพจน์
ที ่n + 1 ลบด้วยพจน์ที ่n มีค่าคงตัว  และค่าคงตัวน้ีเรียกว่า  ผลต่างร่วม ( common 
difference)  เขยีนแทนผลต่างร่วมน้ีด้วย  d 
 
 
 
พีข่วญัขอถามหน่อยนะคะ 

                                                                                     

ถ้าอย่างงั้น  เรามาศึกษาบทนิยามของ
ล าดับเลขคณติเพิม่เติมดีกว่า จะได้
ชัดเจนมากขึน้ครับ 
 

นอ้ง ๆ เขา้ใจ

มากขึน้หรอื

เปล่าคะ  นา่จะ

ชดัเจนมากขึน้

นะนอ้ง 
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                                     ค าถามชวนตอบ 

 
 
       ล าดบั   5,  1,  -2,  -6, …  เป็นล าดบัเลขคณิตหรือไม่  เพราะเหตุใด 
 
 
 
                                                                                “ เชิญค่ะ .. ใครจะตอบยกมือขึน้”                                    
         
 
 
             
                “ผมครับ”          “หนูค่ะ” 
 
 
 
 

 

ลูก ๆ คิดให้ดี

ก่อนตอบนะคะ   
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เฉลยค าถามชวนตอบ 
 

       

     ล าดบั   5,  1,  -2,  -6, …  เป็นล าดบัเลขคณิตหรือไม่  เพราะเหตุใด 
 

ตอบ ไม่เป็น  เพราะว่า เมือ่น าพจน์หลงัลบด้วยพจน์หน้าทีอ่ยู่ติดกนั      

         แล้ว ได้ผลต่างไม่เท่ากนัเสมอ  เช่น a2 – a1  =   1 – 5 =  -4    
                                                                 a3 – a2  =  -2 – 1  =  -3 
          a4 – a3 = -6 – (-2)  =  -4 

 
 

                           

                  
 

ถ้าทุกคนเข้าใจดีกนัแบบน้ีแล้ว  เราไปท า
กจิกรรมกนัดีกว่า อยากจะท าเต็มทีแ่ล้ว   
ก าลงัเร่ิมต้นได้ดี  เพือ่น ๆ ว่าอย่างเราไหม   

เพือ่น ๆ คน

ไหนตอบได้

ถูกตอ้งบา้ง ? 
 

พวกเรานีก่็

เกง่ 

ไมห่ยอกนะ

นี ่
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กจิกรรมที ่ 1    ผลต่างร่วมของล าดับเลขคณติ 

 
ค าช้ีแจง  จงพจิารณาว่าล าดับต่อไปนี ้ เป็นหรือไม่เป็นล าดับเลขคณติ และกรณทีี่
เป็นล าดับเลขคณติ  จงบอกผลต่างร่วม   10  ข้อ   ( 10 คะแนน) 

1. 1,  2,  4,  7,  11,  16,  … 
ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

2. 6,  10,  14,  18,  22,  … 
ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

3. 5,  7,  9,  11,  13,  … 
ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

4. 13,  10,  7,  4,  1,  … 
ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

5. 2,  3,  5,  8,  13,  21, … 
ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

6. 4,  8,  12,  16,  20,  … 
ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

7. 15,  12,  9,  6,  3,  … 
ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

8. 3,  3,  6,  9,  15,   24,  … 
ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

9. 
 

 
,  
  

 
,  
  

 
,  
  

 
,  
  

 
,  … 

ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 
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10.  
 

 
,    2 ,   

 

 
,    3,    

 

 
,  … 

ตอบ   ……………………….      d  =  ………………………. 

            เจา้ จุกพาเฉลย                                                      

                        

                                                                          กจิกรรมที่ 1           

  

1. 1,  2,  4,  7,  11,  16,  … 
ตอบ   …ไม่เป็นล าดับเลขคณติ….      d  =  ……– …… 

2. 6,  10,  14,  18,  22,  … 
ตอบ   …เป็นล าดับเลขคณติ…….      d  =  ……4……. 

3. 5,  7,  9,  11,  13,  … 
ตอบ   …เป็นล าดับเลขคณติ…          d  =  ……2…… 

4. 13,  10,  7,  4,  1,  … 
ตอบ   …เป็นล าดับเลขคณติ…          d  =  ……–3 ….. 

5. 2,  3,  5,  8,  13,  21, … 
ตอบ   …ไม่เป็นล าดับเลขคณติ…     d  =  ……–…… 

6. 4,  8,  12,  16,  20,  … 
ตอบ   …เป็นล าดับเลขคณติ…         d  =  ……4……… 

7. 15,  12,  9,  6,  3,  … 
ตอบ   …เป็นล าดับเลขคณติ….        d  =  ……–3…….. 

8. 3,  3,  6,  9,  15,   24,  … 
ตอบ   …ไม่เป็นล าดับเลขคณติ…     d  =  ………–……. 

9. 
 

 
,  
  

 
,  
  

 
,  
  

 
,  
  

 
,  … 

ตอบ   …เป็นล าดับเลขคณติ…         d  =  ……  

 
  … 

มาตรวจสอบ

ความก้าวหนา้

กนั 
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10.  
 

 
,    2 ,   

 

 
,    3,    

 

 
,  … 

ตอบ   …เป็นล าดับเลขคณติ…         d  =  ……
 

 
……… 

 

                                  กจิกรรมที ่ 2   
ค าช้ีแจง จงตรวจสอบว่าข้อความต่อไปนีเ้ป็นจริงหรือเป็นเทจ็  10 ข้อ (10 คะแนน) 

 
1. ล าดับ  1,  2,  3,  4, …   เป็นล าดับเลขคณติทีม่ ี ผลต่างร่วมเป็น  1   

ตอบ  …………………. 
2. ล าดับ  – 4, – 3,  –2,  –1, … ไม่เป็นล าดับเลขคณติ  เพราะผลต่างร่วมไม่เท่ากนั 

ตอบ  …………………. 

3. 5,   
 

 
 ,   4,   

 

 
  ,  …    ไม่เป็นล าดับเลขคณติ  

ตอบ  …………………. 

4. 
 

 
,    
 

 
,    
  

 
,     
 

 
,    …   เป็นล าดับเลขคณติ  ม ี    d  =   

 

  
 

ตอบ  …………………. 

5. 1,   
 

 
,    
 

 
,    
  

 
,    …   เป็นล าดับเลขคณติ  ม ี    d  =    

 

 
 

ตอบ  …………………. 
6. 3,  4.5 ,  6,  7.5 , …    ไม่เป็นล าดับเลขคณติ 

ตอบ  …………………. 
7. 9,  8.25,  7.50,  6.75 , …   เป็นล าดับเลขคณติ 

ตอบ  …………………. 
8. a,  2a + b, 3a + 2b,  4a + 3b , …   เป็นล าดับเลขคณติ ทีม่ ี d  =  a + b 

ตอบ  …………………. 
9. 6,  3,  0,  –3,  …    ไม่เป็นล าดับเลขคณติ 

ตอบ  …………………. 
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10.    –1, –5, –9, –13 , …   เป็นล าดับเลขคณติ   ทีม่ ี  d  =   –4 
ตอบ  …………………. 
 

                                               

                                               กจิกรรมที ่2           

 
1. ล าดับ  1,  2,  3,  4, …   เป็นล าดับเลขคณติทีม่ ี ผลต่างร่วมเป็น  1   

ตอบ  ……เป็นจริง……. 
2. ล าดับ  – 4, – 3,  –2,  –1, … ไม่เป็นล าดับเลขคณติ  เพราะผลต่างร่วมไม่เท่ากนั 

ตอบ  ……เป็นเทจ็…. 

3. 5,   
 

 
 ,   4,   

 

 
  ,  …    ไม่เป็นล าดับเลขคณติ  

ตอบ  ……เป็นเทจ็……. 

4. 
 

 
,    
 

 
,    
  

 
,     
 

 
,    …   เป็นล าดับเลขคณติ  ม ี    d  =   

 

  
 

ตอบ  ……เป็นเทจ็……. 

5. 1,   
 

 
,    
 

 
,    
  

 
,    …   เป็นล าดับเลขคณติ  ม ี    d  =    

 

 
 

ตอบ  ……เป็นเทจ็……. 
6. 3,  4.5 ,  6,  7.5 , …    ไม่เป็นล าดับเลขคณติ 

ตอบ  ……เป็นเทจ็……. 
7. 9,  8.25,  7.50,  6.75 , …   เป็นล าดับเลขคณติ 

ตอบ  ……เป็นจริง……. 
8. a,  2a + b, 3a + 2b,  4a + 3b , …   เป็นล าดับเลขคณติ ทีม่ ี d  =  a + b 

ตอบ  ……เป็นจริง…….. 
9. 6,  3,  0,  –3,  …    ไม่เป็นล าดับเลขคณติ 
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ตอบ  ……เป็นเทจ็……. 
10.    –1, –5, –9, –13 , …   เป็นล าดับเลขคณติ   ทีม่ ี  d  =   –4 

ตอบ  ……เป็นจริง……. 
 
 
 
 
 
 
 
 

               
 
 
“พวกเราทุกคนสบายมาก  ผ่านกนัทุกคน เลย  อย่างนี ้ เราชักอยากจะเรียน
เร่ืองต่อไปแล้วละครับ คุณครู  ไปเถอะเพ่ือน ๆ เราไปศึกษาบทเรียนต่อไป
ดีกว่าถ้าพ่อแม่รู้ว่าเราตั้งใจเรียนแบบนี ้  พ่อแม่คงจะภมิูใจในตัวพวกเราน่าดู
เน๊อะ” 
  

โอโห้ เพื่อน ๆ ยอด

เย่ียมมาก  สามารถ

ท าได้กันทุกคนเลย  

ไม่ยากใช่ไหมละ  

แล้วโตโน่เป็นไงบ้าง

ละ  

ก็ท าได้  ไม่เห็น

จะยากเลยนี่  

สบายอยู่แล้ว

เพ่ือน ชิว ๆ 
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                           กรอบที่ 2   พจน์ทัว่ไปของล าดบัเลขคณิต 

 
พิจารณาล าดบัเลขคณิต  1,  8,  15,  22,  29, …    ซ่ึงมี   d   =  7 

 a1   =   1 
 a2   =   8     =   1 + 7                            a1 +  1d 
 a3   =  15    =   1 + 14   a1  +  2d 
 a4   =  22    =   1 + 21   a1  +  3d 
 a5   =  29    =   1 + 28   a1  +  4d 
   
   an  =  1 + (n – 1)d   1  =  a1 
 
      ช่วยพิจารณาอีกซกัตวัอยา่งนะ 
 
ล าดบัเลขคณิต   6,  2,  –2 ,  –6 ,  –10 , …    มีผลต่างร่วม =  –4 

a1   =   6 
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 a2   =   2     =    6 + (–4)                              a1 +  1d 
 a3   =  –2     =    6 + (–8)         a1  +  2d 
 a4   =  –6     =    6 + (–12)         a1  +  3d 
 a5   =  –10   =    6 + (–16)         a1  +  4d 
   
   an  =  6 + (n – 1)d   6  =  a1 
 
 

“ ถ้าหากพิจารณาล าดับเลขคณิตท้ังสองตัวอย่างจะเห็น
ว่าการหาพจน์ท่ัวไปของล าดับเลขคณิตไม่ได้ยากเลย 
ใช่ไหมละ   ตามมาเลยเพ่ือนๆ”  

  
 
 

 จากตวัอยา่งทั้งสองของล าดบัเลขคณิต 
 

1. 1,  8,  15,  22,  29, …      ได ้    an  =   1 + (n – 1)d  

2. 6,  2,  –2 ,  –6 ,  –10 , …  ได ้   an  =   6 + (n – 1)d  
 
พิจารณาอีกที   1  คือ  a1  ของ  ล  าดบั  1,  8,  15,  22,  29, …       

   6  คือ  a1  ของ  ล  าดบั  6,  2,  –2 ,  –6 ,  –10 , …   
 
 นั่นกน่็าจะได้ว่าพจน์ท่ัวไป หรือ   an  ของล าดับเลขคณิตเป็น 
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พี่ขวัญเห็นด้วย

จ้า  เรารีบไป

ศึกษาบทเรียน

ต่อไปกันดีกว่า  

   an  =   a1  +  (n – 1)d 
 
 
 
                     

                                       
 
เพ่ือน ๆ จะมวัมาสงสัยกนัอยู่ท าไม่เล่า  เรากต้็องรีบไปศึกษาต่อซิ  พวกเราเช่ือว่าคุณครู
คงไม่ปล่อยให้เรางง  หรือจะให้ความรู้และสรุปโดยไม่อธิบายต่อเป็นไปไม่ได้ 
 

                                      
 
 

                  
 

มนัจะใช่หรือ ?  ท าไมจะ
สรุปได้ง่ายดายขนาดนี ้ แต่โตโน่  เช่ือว่า

ต้องใช่แน่ ๆ 
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“ในเม่ือเราได้พจน์ท่ัวไปแล้ว  เรากน็ ามาพิสูจน์ดูซิว่า  ล  าดับเลขคณิตอ่ืน ๆท่ีเราทราบ
แล้วนะ  สามารถน าไปแทนค่าแล้วจะได้พจน์ตามท่ีก าหนดให้หรือเปล่า  งงละซิถ้างั้น
เราไปดูตัวอย่างดีกว่านะจ๊ะ” 
 

                                           
 
ตัวอย่างที ่1   จงหาพจน์ทัว่ไปของล าดับเลขคณติ   10 ,  15,  20,  25,  30, … 
 วธิีท า   ถ้า  พจน์ทัว่ไปของล าดับเลขคณติ  คอื   an =  a1 + (n – 1) d  
  จากล าดับทีก่ าหนดให้    d  =   15 – 10   =  5 

          ทดสอบ    n = 1  จะได ้    a1  =   10  +  ( 1 – 1 )5 

            =    10  + 0   =  10 
  n = 2  จะได ้    a2  =   10  +  ( 2 – 1 )5 

            =    10  + 5   =  15 
  n = 3  จะได ้    a3  =   10  +  ( 3 – 1 )5 

            =    10  + 10  =  20 
  n = 4  จะได ้    a3  =   10  +  ( 4 – 1 )5 

            =    10  + 15  =  25 
  n = 5  จะได ้    a3  =   10  +  ( 5 – 1 )5 

            =    10  + 20  =  30 
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 สรุป  เม่ือน าพจนท์ัว่ไปมาทดสอบ  โดยใชล้  าดบัเลขคณิตท่ีทราบค่าแต่ละ
พจนแ์ลว้   ไดค่้าตรง  แสดงวา่พจนท์ัว่ไปท่ีน ามาทดสอบเป็นพจน์ทัว่ไปของล าดบัเลข
คณิตท่ีถูกตอ้ง 
 
 
 พวกเราขอตัวอย่างเพ่ิมเติมหน่อยครับ       ตามค าเรียกร้องนะจ๊๊ะ 

       
 
ตวัอยา่งท่ี  2   จงทดสอบวา่พจนท์ัว่ไป  an =  a1 + (n – 1) d  เป็นพจน์ทัว่ไปทีถู่กต้อง  
ของล าดับเลขคณติหรือไม่  เมือ่ก าหนดล าดับเลขคณติให้ดังต่อไปนี้ 

1. 6,  1,  -4,  -9, … 
2. 81,  84,  87,   90,  93,  … 
ทดสอบ  1.    6,  1,  -4,  -9, … หา   d  =   1 – 6   =  –5 

    n = 1  จะได ้    a1  =    6  +  ( 1 – 1 ) (–5) 
           =    6  + 0        =  6 

  n = 2  จะได ้    a2  =    6  +  ( 2 – 1 ) (–5) 
            =    6  + (–5)   =  1 

  n = 3  จะได ้    a3  =    6  +  ( 3 – 1) (–5) 
            =    6  + (–10)  =  –4 

  n = 4  จะได ้    a3  =    6  +  ( 4 – 1 ) (–5) 
            =    6  + (–15)  =  –9  
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       ทดสอบ    2.   81,  84,  87,   90,  93,  …     หา   d  =   84 – 81 =  3 
  n = 1  จะได ้    a1  =   81  +  ( 1 – 1 )3 

            =    81  + 0   =  81 
  n = 2  จะได ้    a2  =   81  +  ( 2 – 1 )3 

            =    81  + 3   =  84 
  n = 3  จะได ้    a3  =   81  +  ( 3 – 1 )3 

            =    81  + 3  =  84 
  n = 4  จะได ้    a3  =   81  +  ( 4 – 1 )3 

            =    81  + 9  =  90 
  n = 5  จะได ้    a3  =   81  +  ( 5 – 1 )3 

            =    81  + 12  =  93 
 
      
 จากการทดสอบมา 3 ตัวอย่าง  จะเห็นวา่แต่ละพจนท่ี์ทดสอบตรงกนัทุกพจนแ์สดงวา่  
 

            พจน์ทัว่ไปของล าดบัเลขคณิต   คือ   an =  a1 + (n – 1) d     

 

 
“กใ็นเม่ือเราทราบพจน์ท่ัวไปของล าดับเลข

คณิตแล้วน่ี  เรากส็ามารถหาพจน์ท่ัวไปของล าดับเลข
คณิตท่ีโจทย์ก าหนดให้  และหาพจน์ใด ๆกไ็ด้ตามท่ีเรา
ต้องการซิครับ” 

 
 
                                                         
   

 

 

มันก็ต้อง

แน่นอน 

อยู่แล้วน้อง

เอ้ย… 
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ตัวอย่าง  3  จงหาพจนท์ัว่ไปของล าดบัเลขคณิตท่ีก าหนดใหต่้อไปน้ี 

1. 4,  9,  14,  19,  24, … 

2. 40,  30,  20,  10,  0, … 

3. – 9,  – 4,   1,  6,  11,  … 

4. –6,   –10,   –14,  –18,  –22, … 

วธิีท า   ข้อ  1.        4,        9,       14,       19,      24, … 

       +5      +5         +5      +5 

จากโจทย ์   a1  =  4     และ    d  =  a3 – a2  =   14 – 9  =   a4 -  a3  =  19 – 14  =  5 

         พจนท์ัว่ไปของล าดบัเลขคณิต    an =  a1 + (n – 1) d       

   จะได ้      an =  4 + (n – 1) (5)    

         =   4 +  5n – 5     

            =   5n  – 1  

  ดงันั้นพจนท์ัว่ไปของล าดบัน้ีคือ   5n – 1  

ถ้าลงตัวแล้วเรา

ไปศึกษาตัวอย่าง

ท่ีเก่ียวกับล าดับ

เลขคณิตกัน

ดีกว่าครับเพื่อนๆ 
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    วธิีท า  ข้อ  2.   40,  30,  20,  10,  0, … 

จากโจทย ์   a1  =  40  และ  d  =  a3 – a2  =   20 – 30  =   a4 –  a3  =  10 – 20  =  –10  

         พจนท์ัว่ไปของล าดบัเลขคณิต    an =  a1 + (n – 1) d       

   จะได ้      an =  40 + (n – 1) (–10)    

         =   40 –  10n  + 10     

            =   50 – 10n  

  ดงันั้นพจนท์ัว่ไปของล าดบัน้ีคือ   50 – 10n  

 

วธิีท า  ข้อ  3.   – 9,  – 4,   1,  6,  11,  … 

จากโจทย ์   a1  =  – 9  และ  d  =  a2 – a1  =   (– 4) – (– 9)  =  5  

         พจนท์ัว่ไปของล าดบัเลขคณิต    an =  a1 + (n – 1) d       

   จะได ้      an =  –9  + (n – 1) (5)    

         =   –9  + 5n  – 5     

            =   5n – 14  

  ดงันั้นพจนท์ัว่ไปของล าดบัน้ีคือ   5n – 14 

 

 

วธิีท า  ข้อ  4.   –6,   –10,   –14,  –18,  –22, … 

จากโจทย ์   a1  =  –6  และ  d  =    a4 –  a3  =   (– 18) – (– 14)  =  –4  
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         พจนท์ัว่ไปของล าดบัเลขคณิต    an =  a1 + (n – 1) d       

   จะได ้      an =  –6 + (n – 1) (–4)    

         =   –6 –  4n  + 4     

            =    – 4n – 2  

  ดงันั้นพจนท์ัว่ไปของล าดบัน้ีคือ   – 4n – 2 

 

 

 

 

ตัวอย่าง 4   จงเขียนส่ีพจน์แรกของล าดับเลขคณิต  ซ่ึงก าหนดค่า  a1 =  และ ค่า d  ดังนี ้

1.  a1  =  3   ,   d  =  2 

2. a1  =  8   ,   d  =   –2  

วิธีท า   พจน์ท่ัวไปของล าดับเลขคณิตคือ  an =  a1 +  (n – 1) d     

 ก าหนด  a1  =  3   ,   d  =  2    จะได้ 

  a2  =   a1  + d   =  3 + 2  =   5 

a3  =   a1  + 2d   =  3 + 2(2 ) =   3 + 4   =   7 

a4  =   a1  + 3d   =  3 + 3(2 ) =   3 + 6   =   9 

          ดังนั้น  ส่ีพจน์แรกของล าดับนีคื้อ   3 ,  5,  7,  9 

 

 

1. ก าหนด    a1  =  8   ,   d  =   –2   จะได้ 

www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



 

30 

  a2  =   a1  + d   =  8 + (–2)  =   6 

a3  =   a1  + 2d   =  8 + 2 (–2)   =   8 + (–4)     =   4 

a4  =   a1  + 3d   =  8 + 3(–2)  =   8 + (–6)     =   2 

 ดังนั้น  ส่ีพจน์แรกของล าดับนีคื้อ   8 ,  6,  4,  2 

 

 

                                          
                                                               

           
     ตัวอย่างที ่ 5   จงหาพจนท่ี์   30  ของล าดบัเลขคณิต   1,  5,  9,  13,  … 

 วธีิท า    จากล าดบัเลขคณิต    1,  5,  9,  13,  … 

  จะได ้  a1  =   1    และ    d   =   9 – 5    =  4 

  จาก       an =  a1 +  (n – 1) d     

  จะได ้    a30 =  1 +  (30 – 1) 4 

          =   1  +  (29) (4)     

           =   1  +   116 

น้อง ๆ ก าลังไป

ได้ดี  เรารีบไป

ศึกษาตัวอย่าง

ต่อไปดีกว่า   

“ ลูกศิษย์ของครูทกุคนขยนัจริง 
ๆเลย อย่างนีซิ้  ครูถึงจะมี
ก าลงัใจในการท างาน  ขอบใจ
ทกุคนเลยนะจ๊ะ ”  
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    a30   =   117 

  ดงันั้น  พจนท่ี์  30  ของล าดบัคือ   117 

 

ค าถามชวนคดิ 

 

 พจน์ท่ี  20   ของล าดบัเลขคณิต  3,  7,  11, 15,  …   คือ ……….. 

                                                              
 

 

 

 

                     
   “งั้นพวกเราจะมวัรอช้าอยู่ท าไมกนัละ” 

     

   เฉลย ค าถามชวนคิด 

“ คงไม่ยากเกินความสามารถ
ของพวกเพือ่น ๆ นะคะ ” 

พวกเราศึกษา

เนื้อหามาก็มากแต่

ไม่เห็นว่าเราจะ

เบ่ือเลยเน๊อะ สู้ได้

สบาย 

ยิ่งเรียน ยิ่งสนุก

ใช่ไหมเพื่อน ๆ  

แต่เอเรายัง

ไม่ได้ตอบ

ค าถามชวนคิด

กันเลยนะครับ 
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กจิกรรมที่ 3       พจน์ทั่วไปของล าดบัเลขคณติ 

             

     พจน์ท่ี  20   ของล าดบัเลขคณิต  3,  7,  11, 15,  …   คือ …79…….. 

  จากล าดบั  จะได ้  a1  =  3   และ  d  =  15 – 11  = 4 

  จาก        an =  a1  +  ( n – 1) d 

  จะได ้    a20  =  3  +  (20 – 1)4 

    =  3  +  (19)(4) 

    =  3  +  76 

    =  79 

  ดงัน้ัน  พจน์ที ่ 20  ของล าดบันีค้อื   79    

            

 

 

                      
                 “  พวกเรามีความรู้เร่ือง ล าดับเลขคณิต  และพจน์ท่ัวไปของ

ล าดับเลขคณิตแล้วนะคะ  ถ้างั้นเพ่ือน ๆ พร้อมท่ีจะมาทดสอบความรู้กนัแล้วนะคะ  
มาเลยค่ะมาท ากิจกรรมท่ี 3 กนั”                  

ค าช้ีแจง    ให้นักเรียนหาส่ีพจน์แรกของล าดับเลขคณติทีก่ าหนดให้  

                ต่อไปน้ี  5 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน ( 10  คะแนน) 

1)   a1  =  2  ,    d  =  4   2)      a1  =  3  ,    d  =  5 

 วิธีท า   a1  =  ……….   วิธีท า   a1  =  ………. 

  a2  =  ………   a2  =  ……… 
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  a3  =  ………   a3  =  ……… 

  a4  =  ………   a4  =  ……… 

ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ ……..  ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ …….. 

 

3)   a1  =  -3  ,    d  =  3   4)      a1  =  -4  ,    d  =  2 

 วิธีท า   a1  =  ……….    วิธีท า   a1  =  ………. 

  a2  =  ………    a2  =  ……… 

  a3  =  ………    a3  =  ……… 

  a4  =  ………    a4  =  ……… 

ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ ……..   ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ …….. 

 

5)   a1  =  2  ,    d  =  –2    

 วิธีท า   a1  =  ……….         

a2  =  ……… 

  a3  =  ………        
  a4  =  ……… 

ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ …….. 

 

 
เราคิดว่า

เพ่ือนๆ  ท าได้

ทุกข้อแน่   เรา

มั่นใจ www.kr
oo

ba
nn

ok
.co

m



 

34 

 

 
       

  

                       

         จุกพาเฉลย                                                     กจิกรรมที่ 3            

                                                
                                                                                  

“โอโห เพ่ือนๆ ยอดเย่ียมมาก  ตั้งใจเรียน ตั้งใจท ากิจกรรม
แบบนี ้จีจ้าว่า เรามาดูเฉลยกนัดีกว่าค่ะ..” 

 

ค าช้ีแจง    ให้นักเรียนหาส่ีพจน์แรกของล าดับเลขคณติทีก่ าหนดให้  

                ต่อไปน้ี  5 ข้อ ข้อละ 2 คะแนน ( 10  คะแนน) 

1)   a1  =  2  ,    d  =  4           2)      a1  =  3  ,    d  =  5 

 วิธีท า   a1  =  …2…….   วิธีท า   a1  =  3 

  a2  =  2 + (1)4  = 6   a2  =   8 

  a3  =  2 + 2(4)  =  10   a3  =  13 

  a4  =  2 + 3(4)  = 14   a4  =  18 

ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ  2,  6,  10,  14           ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ  3,  8,  13,  18 

 

มาตรวจสอบ

ความก้าวหนา้

กนั 
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 3)   a1  =  –3  ,    d  =  3   4)      a1  =  –4  ,    d  =  2 

 วิธีท า   a1  =  –3    วิธีท า   a1  =  –4 

  a2  =  0     a2  =  –2 

  a3  =  3     a3  =  0 

  a4  =  6     a4  =  2 

ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ  –3,  0,  3,  6           ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ  –4,  –2,  0,  2 

 

5)   a1  =  2  ,    d  =  –2    

    วิธีท า   a1  =  2       

a2  =  0 

     a3  =  –2      
                 a4  =  –4 

       ดังนั้น  ส่ีพจน์แรก คือ  2,  0, –2, –4 

                                                                                      

 
 กิจกรรมท่ี  4    พจน์ทัว่ไปของล าดบัเลขคณิต 
                  

ค าช้ีแจง   จงโยงเส้นจับคู่พจน์ท่ี  n  ของล าดับเลขคณิตเม่ือก าหนด พจน์ท่ี 1 และ  d  

                  ให้  10  ข้อ  (10 คะแนน)   

 

เพ่ือน ๆ ท า

กิจกรรมท่ี 4  

เลยนะคะ 
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1.   a1  =  5  ,  d   =  3   ก.      an  =  20 – 3n                 

2. a1  =  20  ,  d   =   –2    ข.      an  =  15 – 5n  

3. a1  =  –1  ,  d   =  5   ค.      an  =  3n – 30  

4. a1  =  17  ,  d   =  –3   ง.      an  =  10 – 5n  

5. a1  =  9  ,  d   =  6   จ.      an  =  3n + 2 

6. a1  =  10  ,  d   =  –5   ฉ.     an  =  – 3n – 2  

7. a1  =  5  ,  d   =  1   ช.     an  =  22 – 2n  

8. a1  =  –27  ,  d   =  3   ซ.     an  =  6n + 3 

9. a1  =  –5  ,  d   =  –3   ฌ.    an  =  n + 4 

10. a1  =  5  ,  d   =  –5   ญ.    an  =  5n – 6  

 

 

       

  

                       

         เจา้จุกพาเฉลย                                                     กจิกรรมที ่4            

     ค าช้ีแจง   จงโยงเส้นจับคู่พจน์ท่ี  n  ของล าดับเลขคณิตเม่ือก าหนด พจน์ท่ี 1  

                       และ  d  ให้  10  ข้อ  (10 คะแนน)   

 

1.   a1  =  5  ,  d   =  3   ก.      an  =  20 – 3n                 

มาตรวจสอบ

ความก้าวหนา้

กนั 
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2. a1  =  20  ,  d   =   –2    ข.      an  =  15 – 5n  

3. a1  =  –1  ,  d   =  5   ค.      an  =  3n – 30  

4. a1  =  17  ,  d   =  –3   ง.      an  =  10 – 5n  

5. a1  =  9  ,  d   =  6   จ.      an  =  3n + 2 

6. a1  =  10  ,  d   =  –5   ฉ.     an  =  – 3n – 2  

7. a1  =  5  ,  d   =  1   ช.     an  =  22 – 2n  

8. a1  =  –27  ,  d   =  3   ซ.     an  =  6n + 3 

9. a1  =  –5  ,  d   =  –3   ฌ.    an  =  n + 4 

10. a1  =  5  ,  d   =  –5   ญ.    an  =  5n – 6                             
 

                       

 

 

 

 
 

ครูขอชื่นชม

นักเรียนของครูทุก

คนเลยนะคะ  ยอด

เย่ียมมาก  พ่อแม่

ของพวกเธอคง

ภูมิใจมากท่ีมีลูก

ตั้งใจเรียนแบบนี้  

อนาคตของชาติ 
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“โอโห เพ่ือนๆ ยอดเย่ียมมาก ตั้งใจเรียนแบบนี ้จีจ้าว่า เราไป
ศึกษากรอบท่ี 3 กนัต่อดีกว่าค่ะ..” 

 

                                                                                   

 

 

                            

     กรอบท่ี 3    การแกปั้ญหาโจทยก์บัล าดบัเลขคณิต          
 

“พวกเราขอพักยก  ซักนิดหน่ึงนะ
ครับ  ใคร ๆ คิดเหมือนกบัเราบ้าง 
แต่เอ  น่าจะมีรางวลัมาปลอบใจ
บ้างนะน่ี ” 

“งั้นกเ็อาไปเลย  รางวลัส าหรับนักเรียน
ท่ีตั้งใจเรียนอย่างพวกพ่ี  ๆ  หวานเจ๊ียบ 
เยน็ช่ืนใจเลยละครับ  จุกจะบอกให้” 

มาเถอะเด็ก ๆ 

มาศึกษาเรื่อง

ต่อไปกับพี่

ดินสอกันนะ 
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ตัวอย่างที ่1  ก  าหนดใหล้ าดบัเลขคณิตมีพจนท่ี์ 5 และพจนท่ี์ 9  เท่ากบั  19  และ  31   
                     ตามล าดบั  จงหา  a1  ,  d    และ  a10 
 วธิีท า    โจทย์ก าหนดให้    a5   =   19   ,   a9  =  31 
   เขยีนได้     a5   =   a1 +  (5 – 1) d 
         19   =    a1 +  4 d   ……………… (1) 
          a9   =   a1 +  (9 – 1) d 

        31   =    a1 +  8 d  ………………..(2) 
(2) – (1)       จะได ้       12   =   4d 
           d    =   3 
น าค่า  d  =  3  แทนค่า  (1) 
  จะได ้     19  =  a1  +  4(3)     
      19  =  a1  +  12      ,     a1  =    7 
 
 
 
จากการแกส้มการ  จะได ้  a1  =   7     และ    d   =  3 
  จาก  an   =   a1  + ( n – 1)d 
  หา      a10   =   7 +  (9 – 1) (3) 
           =   7 + 24 
            =  31 

ดังน้ัน  จะได้ว่า ถ้า  a5  =  19,   a9   =  31  จะได้  a1  =  7 , d  = 3  และ  a10 =   31  

“ ส าหรับกรอบนี ้ เราจะรวบรวมเอาโจทย์ใน
ลักษณะต่าง ๆ ท่ีเก่ียวกับล าดบัเลขคณิตท่ีเราควรจะรู้  
และสามารถน าไปแก้ปัญหาโจทย์ในลักษณะอ่ืน ๆท่ี
เรายงัไม่ทราบกันอีกมากมาย    ขอให้นักเรียนตั้งใจ
ศึกษาให้ดีนะคะ  ครูเอาใจช่วยค่ะ ” 
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ตัวอย่างที ่2   ก  าหนดใหล้ าดบัเลขคณิตมีพจนท่ี์  3 เท่ากบั  12   และมีผลต่างร่วม 
                     เท่ากบั  –3  จงหาพจนท่ี์   25  

วธิีท า          รู้อะไรจากโจทย ์      รู้    a3  =    12   ,    d  =    –3  
 

   โจทยต์อ้งการทราบอะไร  โจทย์ต้องการ   a25 
 
พจนท์ัว่ไปของล าดบัเลขคณิต                       คอื   an   =   a1  + ( n – 1)d 
 
จากพจนท์ัว่ไป  แสดงวา่  ตวัแปรตวัใด  ท่ีตอ้งหา    a1    
 
ไม่ยาก   น าส่ิงท่ีโจทยก์  าหนดใหม้าใชใ้หเ้กิดประโยชนด์งัน้ี 

   a3   =   a1  + ( 3 – 1)( –3) 
   12   =  a1 +  (–6) 
   a1   =   18      รู้หรือไม่  ท่ีได ้  18  แกส้มการใหถู้ก 
จะได ้  a25          
                              a25   =    18 +  24 (–3) 
          =    18  – 72    =   – 54  
 

                                                                              

                                                                                                     
 

เอ… ตัวอย่างท่ีเราศึกษามา  กไ็ม่เห็น
จะยากเลย  น่ีละน๊า  เพ่ือน ๆ  ความ
ตั้งใจเตม็ร้อย ซะอย่าง ไม่เห็นจะ
ยากอย่างท่ีคิดเลยเน๊อะ   

ถกูต้องเลยจ๊า  ใครท่ียงัไม่ค่อยเข้าใจ
กค่็อย ๆศึกษาไปนะจ๊ะนักเรียน 
ไปทีละขัน้ตอน  ไม่ต้องรีบ 
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ตัวอย่างที ่ 3  ถา้   11,  x,  y,  z,  23   เป็นล าดบัเลขคณิต  จงหาค่าของ  x + y + z 
 วธิีท า     ส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้     a1  =  11   และ   a5  =   23 
      โจทย์ต้องการอะไร     โจทย์ต้องการ     x + y + z 
      พจน์ทัว่ไปของล าดับเลขคณติ  คอื   an   =   a1  + ( n – 1)d 
 จากพจน์ทัว่ไป  แสดงว่า  ตัวแปรตัวใด  ทีต้่องหา        d 
 น าส่ิงทีโ่จทย์ก าหนดให้มาใช้ให้เกดิประโยชน์ดังนี้ 

   a5   =   11  + ( 5 – 1)d 

อีกซักตัวอย่างนะ
ครับ  ศึกษาตัวอย่าง
มาก ๆ จะได้เข้าใจ 

 

ได้เลยครับ  พวกเราพร้อมทุกเม่ือ  
ย่ิงเรียนย่ิงรู้เร่ือง   อยากจะท า
กิจกรรมแล้วด้วยซ า้ครับผม… 
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   23   =  11 +  4d 
   12   =   4d       
                                d   =   3      
จะได้                     x  =  a2  =  11 + 1d    
                 =   11  + 3   =  14 
   y  =  a3  =   11 + 2d   
     =   11  + 2 (3) 
     =   11  +  6    =   17 
                              z  =  a4  =  11  + 3d  
      =  11  +  3(3)    
      =  11 + 9    =  20 
 ดังน้ัน   ค่าของ  x + y + z   =   14 + 17 + 20  =   51 

 
 

 
 
ตัวอย่างที ่4   ระหว่าง   13  กบั  1,502  มจี านวนที ่ 12  หารลงตัวทั้งหมดกีจ่ านวน 
 วธิีท า    จ านวนแรกทีม่ากกว่า  13  และ  12  หารลงตัวคอื    24 
  เมือ่น า   1,502    หารด้วย  12   ได้ผลหาร    125   เหลอืเศษ  2  
 แสดงว่า จ านวนทีม่ากทีสุ่ดทีน้่อยกว่า  1,502  และ  12  หารลงตัว คอื 
  1,502  – 2   =   1,500      
 ดังน้ัน  จ านวนทีอ่ยู่ระหว่าง  13  กบั  1,502   ที ่ 12  หารลงตัว  คอื 
  24,  36,  48,  60,  … ,  1,500   ซ่ึงจ านวนกลุ่มนีเ้ป็นล าดับซ่ึงม ี

“เพือ่น ๆ เข้าใจดีเหมือนกบัพวก
เราหรือเปล่า  เราทกุคนพร้อมจะ
รับเพือ่นใหม่เข้าสู่สมาคม  เด็ก
เรียนดี มีจิตอาสานะ…” 
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  a1  =  24     ,   d  =  12    ,   an =   1,500 
   จาก  an  =  a1  + ( n – 1)d 
          1,500   =   24  + ( n – 1) (12)  
          1,500   =   24  + ( n – 1) (12)  
          1,500   =   24  +  12n – 12  
     1,500 – 24 + 12   =  12n 
       1,488      =   12n 

          n         =    
     

  
 

           =    124 
น่ันคอื  ระหว่าง  13  กบั  1,502   มจี านวนที ่ 12  หารลงตัวทั้งหมด  124  จ านวน 
 
 
 

               
 
ตัวอย่างที ่ 5  โรงภาพยนตร์แห่งหน่ึงจัดเก้าอีส้ าหรับผู้ชมแถวแรกอยู่ด้านหน้าสุด  10   
                     ทีน่ั่ง  แถวทีส่องจัดเก้าอีน่ั้งจ านวน  14 ทีน่ั่ง  และแถวต่อ ๆไป จะจัดเก้าอี ้ 
                     น่ังเพิม่ขึน้เร่ือย ๆ แถวละ  4  ทีน่ั่ง  แถวที ่ 20  จะมเีก้าอีน่ั้งจ านวนกีท่ีน่ั่ง 
 วธิีท า เขยีนจ านวนเก้าอีน่ั้งตั้งแต่แถวแรกในแบบรูปของล าดับได้ดังนี ้
  10,   14,   18,  22,   26, … , a20   จะได้  a1  =  10,  d  =  4 ,  n  = 20 
  จาก   an  =  a1  + ( n – 1)d 

เด็ก  ๆ  อย่าเครียด

มากนะจ๊ะ  ค่อย ๆ 

ศึกษา ท าความ

เข้าใจ ไม่ต้องเร่ง

รีบ  ให้ชัวไว้ก่อน

นะคะ 
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  จะได้   a20 =  10  +  (20 – 1) (4) 
     a20  =  10 + 76 
           =   86 
  ดังน้ันในแถวที ่ 20   จะมเีก้าอีน่ั้งจ านวน   86   ทีน่ั่ง 
 

               
 
 

                                                                                
 
 
“ แต่ทางท่ีดีตอนน้ี  เราไปท ากิจกรรมกนัก่อนนะเพื่อน ๆ” 
 

 

กจิกรรมที ่ 5   การแก้ปัญหาโจทย์กบัล าดับเลขคณิต 
 

ค าช้ีแจง    จงหาค าตอบมาเติมลงในช่องวา่งต่อไปน้ี   10  ขอ้   (10  คะแนน) 

  
1.ก าหนด   an  =  –n – 3   แลว้พจนท่ี์  50   คือ       ………………….. 

ก็น่าจะใช่  มันต้อง

จัดอย่างมีหลักการ

แน่ ๆ ถ้างั้นมันคง

จะตั้งอยู่ไม่ได้แบบ

นั้นแน่ ๆ นี่แหละ

การน าไปใช้ใน

ชีวิตประจ าวันของ

จริงแหละ 

“โจทย์ลักษณะนี ้ ใช้กับการจัดกองของแตงโม ท่ีเขาจัด
ขายได้ไหมคะ  เพ่ือน ๆ เคยสังเกตไหม  จะมีร้านท่ีเขา
ขายแตงโมบางทีเขาจัดแตงโมเป็นช้ัน ๆ สวยงามเป็น
ระเบียบดีมากเลย  บางทีคนขายเขาอาจจะเอาหลักการ
จัดไปใช้ในการจัดเรียงแตงโมกเ็ป็นไปได้  เพ่ือนๆ ว่า
อย่างเราไหม” 
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2. พจนท่ี์  20  ของล าดบัเลขคณิต   3,  8,  13,  18,  23, …คือ    …………….. 
3. พจนแ์รกของล าดบัเลขคณิตท่ีมี   a6  =  12   และ  a10  =  16  คือ ………….. 
4. พจนท่ี์  25   ของล าดบัเลขคณิตท่ีมี   a3  =  20   และ  a7  =  32 คือ  …………. 
5. ผลต่างร่วมของล าดบัเลขคณิตท่ีมี     a2  =  16   และ  a12  =  116 คือ  ………….. 
6. ระหวา่ง   100  ถึง   2,000    มีจ  านวนท่ี   10   หารลงตวัก่ีจ  านวน  ตอบ ………….. 
7. จ  านวนท่ีอยูร่ะหวา่ง   39  และ   51   ท่ีท าใหท้ั้งสามจ านวนน้ีอยูใ่นล าดบัเลขคณิต 

ตอบ  ………………….. 
8.  ถา้จดัแผน่ไมก้องหน่ึงซอ้น ๆกนัใหช้ั้นล่างมีไมเ้รียงตามยาวชิดกนัตลอด 
     52  แผน่  วางชั้นท่ี  2  ใหแ้นวก่ึงกลางของไมแ้ต่ละแผน่ในชั้นน้ีอยูต่รงกบัรอยต่อ     
     ของไมแ้ต่ละคู่ในชั้นแรก  ท าเช่นน้ีในชั้นต่อ ๆไป จนชั้นบนสุดมีไม ้ 7  แผน่  จงหา    
     ความสูงของกองไมน้ี้  ถา้ไมทุ้กแผน่เรียบ และหนา 3 เซนติเมตร   เท่ากนัทุกแผน่     
                 ตอบ  ……………………… 
9. บริษทัขายรถยนตแ์ห่งหน่ึง รับซ้ือรถยนตคื์นจากผูซ้ื้อในอตัราดงัน้ี  รถยนตท่ี์ใชแ้ลว้   
    1 ปี จะซ้ือในราคาท่ีต ่ากวา่ราคาท่ีซ้ือจากบริษทั  100,000 บาท และหลงัจากนั้นราคา  
    ของการซ้ือคืนจะลดลงปีละ  70,000 บาท  ถา้ซ้ือรถยนตจ์ากบริษทัน้ีมาในราคา 1      
     ลา้นบาท  จงหาราคาท่ีบริษทัจะรับซ้ือรถยนตคื์น  เม่ือใชไ้ปแลว้ 5  ปี   
     ตอบ ……………. 
10. ถา้สามพจนแ์รกของล าดบัเลขคณิตคือ  20,  16,  และ  12  ตามล าดบัแลว้  –96 เป็น  
      พจนท่ี์เท่าไรของล าดบัน้ี   ตอบ  …………………………… 
 

       

  

                       
         

            เจา้จุกพาเฉลย                                                     กจิกรรมที่ 5            

มาตรวจสอบ

ความก้าวหนา้

กนั 
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1.ก าหนด   an  =  –n – 3   แลว้พจนท่ี์  50      คอื   – 53  
2. พจนท่ี์  20  ของล าดบัเลขคณิต   3,  8,  13,  18,  23, … คอื    98 
3. พจนแ์รกของล าดบัเลขคณิตท่ีมี   a6  =  12   และ  a10  =  16  คอื    7 
4. พจนท่ี์  25   ของล าดบัเลขคณิตท่ีมี   a3  =  20   และ  a7  =  32   คอื  86 
5. ผลต่างร่วมของล าดบัเลขคณิตท่ีมี     a2  =  16   และ  a12  =  116  คอื  10 
6. จ  านวน   100  ถึง   2,000    มีจ  านวนท่ี   10   หารลงตวัก่ีจ  านวน      ตอบ  191 
7. จ  านวนท่ีอยูร่ะหวา่ง   39  และ   51   ท่ีท าใหท้ั้งสามจ านวนน้ีอยูใ่นล าดบัเลขคณิต 

ตอบ    45 
8.  ถา้จดัแผน่ไมก้องหน่ึงซอ้น ๆกนัใหช้ั้นล่างมีไมเ้รียงตามยาวชิดกนัตลอด 
     52  แผน่  วางชั้นท่ี  2  ใหแ้นวก่ึงกลางของไมแ้ต่ละแผน่ในชั้นน้ีอยูต่รงกบัรอยต่อ     
     ของไมแ้ต่ละคู่ในชั้นแรก  ท าเช่นน้ีในชั้นต่อ ๆไป จนชั้นบนสุดมีไม ้ 7  แผน่  จงหา    
     ความสูงของกองไมน้ี้  ถา้ไมทุ้กแผน่เรียบ และหนา 3 เซนติเมตร   เท่ากนัทุกแผน่     
                 ตอบ   138  เซนติเมตร 
9. บริษทัขายรถยนตแ์ห่งหน่ึง รับซ้ือรถยนตคื์นจากผูซ้ื้อในอตัราดงัน้ี  รถยนตท่ี์ใชแ้ลว้   
    1 ปี จะซ้ือในราคาท่ีต ่ากวา่ราคาท่ีซ้ือจากบริษทั  100,000 บาท และหลงัจากนั้นราคา  
    ของการซ้ือคืนจะลดลงปีละ  70,000 บาท  ถา้ซ้ือรถยนตจ์ากบริษทัน้ีมาในราคา 1      
     ลา้นบาท  จงหาราคาท่ีบริษทัจะรับซ้ือรถยนตคื์น  เม่ือใชไ้ปแลว้ 5  ปี   
         ตอบ    620,000  บาท 
10. ถา้สามพจนแ์รกของล าดบัเลขคณิตคือ  20,  16,  และ  12  ตามล าดบัแลว้  –96 เป็น  
      พจนท่ี์เท่าไรของล าดบัน้ี       ตอบ  30 
          “เก่งมากเลยทุกๆคน ท าคะแนนได้ดีมากๆคณิตศาสตร์ 
ไม่ได้ยากอย่างท่ีคิด เด๋ียวพวกเราเตรียมตัวสอบวดัความรู้ 
ท้ายบทนะคะ” “..ได้เลยครับ” 
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แบบทดสอบแบบทดสอบหลงัหลงัเรียนเรียน  ชุด  ชุด  ล าดบัและอนุกรมล าดบัและอนุกรม  
เร่ือง  เร่ือง  ความหมายของล าดบัความหมายของล าดบั  

 
 ค าช้ีแจง   ใหน้กัเรียนท าเคร่ืองหมาย    ทบับนตวัอกัษร  ก,  ข,  ค  หรือ  ง   

       ท่ีถูกตอ้งท่ีสุด  

1. ล าดบัเลขคณิต  15 , 12,  9,  6, …  จะมีผลต่างร่วมเท่ากบัขอ้ใด 

 ก.      – 3          ข.      3  

ง. 
 

 
    ง.       

 

 
 

   2.   ก  าหนดให ้ a1 =  8  ,  d =  2  แลว้ส่ีพจนแ์รกของล าดบัเลขคณิตน้ีคือขอ้ใด 
ก.  8,  16,  32,  64          ข.   8,  10,  12,  14      
ค.  8,  - 16,  32, - 64      ง.    8,  - 10,  12,  - 14 

พิจารณาล าดบัท่ีก าหนดให ้ต่อไปน้ี 
            1.  - 5, - 2,  1,  4,…   2.  18,  13,  9,   6,…   

            3.   3,  4.5,  6,  7.5,…   4.   5,   
 

 
,   4,    

 

 
, … 

 5.  1,   
 

 
 ,    
 

 
 ,   
 

 
 ,  …  6.  1, 2, 3, 4, …            

 3.  ขอ้ใดต่อไปน้ีคือล าดบัเลขคณิตทั้งหมด 
ก.  ล  าดบัในขอ้ 2 , 3 , 4 ,  6      ข.  ล  าดบัในขอ้ 1 , 3,  5, 6      
ค.  ล  าดบัในขอ้ 1 , 3 , 4,  6                   ง.  ล  าดบัในขอ้ 1 , 2,  3 , 5                    

4.   ก  าหนดล าดบัเลขคณิตชุดหน่ึงเป็น  23, 18, 13,  … , -52   แลว้จ านวนพจน ์
ของล าดบัเลขคณิตชุดน้ีตรงกบัขอ้ใด 

 ก.   16    ข.    15  
 ค.   14    ง.     13  
5.  พจนท่ี์ 20 ของล าดบัเลขคณิต   1, 5, 9, 13, …  คือขอ้ใด    

ก.    89    ข.     87 
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ค.    79    ง.     77 
6.  ก  าหนดให ้ a4 =  26  และ  a9 =  61  แลว้พจนแ์รกคือขอ้ใด 

ก.   6    ข.    5 
ค.    4    ง.    3 

7.   ถา้  4, a, b, c, 16  เป็นพจนห์า้พจนท่ี์เรียงกนัในล าดบัเลขคณิต แลว้ค่าของ 
      a + b + c   คือขอ้ใด 

ก.  40        ข.   35 
ค.  30       ง.   25 

8.   ถา้ส่ีพจนแ์รกของล าดบัคือ  1, 8, 15, 22  แลว้ค่าของ  a10  + a20  คือขอ้ใด 
ก.     198   ข.    188 
ค.    178   ง.     168 

9.  พจนท่ี์  10  ของล าดบั  3, 7, 11, 15,…  มากกวา่พจนท่ี์  8   
     ของล าดบั  2,  5,  8, 11, …  เท่ากบัขอ้ใด 
 ก.    14    ข.    12        

ค.    18    ง.     16 
10.  พี่ขวญัเร่ิมตน้ท างานเป็นผูช่้วยในคลินิกแห่งหน่ึง ไดรั้บเงินเดือนในเดือน 
       แรก  6,000 บาท แต่ไดเ้ท่าเดิมตลอดปี  ถา้พี่ขวยัไดรั้บเงินเดือนเพิ่มปีละ     
       500 บาททุกปี  อยากทราบวา่  อีก  12  ปีถดัไป  พี่ขวญัจะไดรั้บเงินเดือน 
       เดือนละเท่าไร 

ก.  10,500   ข.     11,000     
ค.  11,500   ง.      12,000 

 
 

ได้เวลา ... ตรวจค าตอบ 
แล้วเจ้าข้าเอ้ย 

 

ขอให้ตอบถกู 
ทุก ๆ  ข้อเลยนะคะ 
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เฉลยแบบทดสอบก่อนเรียน 

      1.  ก     2.   ข    3.  ค     4.  ก     5.  ง 
                                          6.    ข   7.   ค    8.  ก    9.  ง    10.  ค      

 
 

 
 
 
 
..เพ่ือน ๆคะ น่ีเรากผ่็านไปอีกบทเรียนหน่ึงแล้วนะคะ  แต่หากเพ่ือนๆ ยงัสงสัย 
หรือไม่เข้าใจประการใด สามารถกลบัมาทบทวนบทเรียนได้อีกคร้ังนะคะ ส าหรับ
ล าดับเลขคณิตกจ็บลงอีกแล้วจ้า  พบกนัในชุดต่อไปนะคะ  สวสัดีค่ะ.. 
 
 

บรรณานุกรม 

 
กมล เอกไทยเจริญ.  คณติศาสตร์ ม. 5  เล่ม 1สาระการเรียนรู้พืน้ฐาน.    
                กรุงเทพ ฯ  : ไฮเอด็พบัลิชช่ิง จ  ากดั,  2537. 

 

เช่นกันครับ 

สวัสดีครับ 
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กระทรวงศึกษาธิการ . คณติศาสตร์ เล่ม 3 ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่4 – 6.  กรุงเทพฯ :  
                สกสค,  2552. 
                .  หนังสือเรียนสาระการเรียนรู้พืน้ฐาน คณติศาสตร์ 
              เล่ม 1 ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่5.  กรุงเทพฯ : สกสค,  2551. 
                 .   คู่มอืครูสาระการเรียนรู้พืน้ฐาน คณติศาสตร์ เล่ม 1  ช้ัน  
                มธัยมศึกษาปีที ่5.  กรุงเทพฯ : คุรุสภาลาดพร้าว,  2547. 
ณรงค ์ ป้ันน่ิมและคณะ.  คู่มอืเตรียมสอบคณติศาสตร์ รวม ม.4 – 5 – 6 . 
                 กรุงเทพ ฯ ; ภูมิบณัฑิตการพิมพ ์จ  ากดั,  ม.ป.ป.. 
นพพร  แหยมแสง.  ชุดกจิกรรมการเรียนรู้ทีเ่น้นผู้เรียนเป็นส าคญั คณติศาสตร์ ม. 5   
                 กรุงเทพ ฯ :  พฒันาคุณภาพวชิาการ,  2548. 
ประทุมพร  ศรีวฒันกลู และ เจริญชยั  เอ้ือสกุลเกียรติ .  คณติศาสตร์ ม. 5  เล่ม 1 .       
                 กรุงเทพ ฯ :  วฒันาพานิช,  ม.ป.ป.. 
เลิศ  สิทธิโกศล.  Math Review คณติศาสตร์  ม. 4 – 6  เล่ม 3 (พืน้ฐาน). 
                  กรุงเทพ ฯ : ไฮเอด็พบัลิชช่ิง,  2555.  
ศุภกิจ   เฉลิมวสุิตมก์ลุ. หนังสือเรียนรายวชิาพืน้ฐาน  คณติศาสตร์ ช้ันมธัยมศึกษาปีที ่   
                  5 ภาคเรียนที ่1 .  กรุงเทพ ฯ : แมค็, 2554. 
ส าราญ  มีแจง้ และคณะ .  คณติศาสตร์พืน้ฐาน ม. 5  เล่ม 1 สมบูรณ์แบบ  .    
                  กรุงเทพ ฯ :  วฒันาพานิช,  2549. 
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